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Μια ευλογημένη πανορθόδοξη εκδήλωση στο 
Τμήμα Ορθοδόξου Θεολογίας στο Πανεπιστήμιο 
Μονάχου (Αρχιερατικός Επίτροπος Βαυαρίας, 
Πρωτοπρεσβύτερος του Οικουμενικού Θρόνου π. 
Απόστολος Μαλαμούσης)
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Σε κλίμα ιδιαίτερης συγκίνησης και με ορθόδοξο τελετουργικό έλαβε χώρα 
στις 22 Οκτωβρίου 2019 στο Λουδοβίκειο Πανεπιστήμιο Μονάχου (LMU) η 
απονομή των πτυχίων Ορθοδόξου Θεολογίας και η υποδοχή των νέων 
φοιτητών στο πρώτο έτος της φοίτησης.

Το γεγονός αυτό εορτάστηκε στη βιβλιοθήκη του Τμήματος Ορθοδόξου Θεολογίας 
(LMU) στην οποία ευρίσκονται καταχωρημένα χιλιάδες βιβλία, εκδόσεις και 
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περιοδικά από όλο τον Ορθόδοξο χώρο, γεγονός που είναι μοναδικό στο δυτικό 
λεγόμενο κόσμο στην Ευρώπη.

Στην τελετή παρέστησαν οι τέσσερις φετεινοί πτυχιούχοι, πλειάς νέων φοιτητριών 
και φοιτητών και συγγενείς, γνωστοί και φίλοι των φοιτητών. Παρέστη επίσης και 
ο Πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Μαλαμούσης, προσκεκλημένος από την 
πτυχιούχο Δέσποινα Μονιάκη.

Ο Κοσμήτορας και Πρόεδρος του Τμήματος, ελλογιμώτατος καθηγητής κ. 
Κωνσταντίνος Νικολακόπουλος χαιρέτισε τους παρόντες φοιτητές, τις φοιτήτριες 
και τους λοιπούς προσκεκλημένους και παρεκάλεσε τον Πρωτοπρεσβύτερο 
Απόστολο Μαλαμούση (Οικουμενικό Πατριαρχείο) να προβεί στην έναρξη μιας 
σύντομης ακολουθίας με ανάγνωση στα γερμανικά μιας ευχής για την απαρχή του 
νέου ακαδημαικού έτους, καθώς επίσης και τον ρώσσο Πρεσβύτερο π. Dionysij 
Idawain (Πατριαρχείο Μόσχας) να αναγνώσει στα ρωσσικά την ευχή, αφού 
προηγουμένως όλοι οι παρόντες απήγγειλαν το «Πάτερ Ημών..» στη γερμανική 
γλώσσα.

Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο καθηγητής κ. Νικολακόπουλος η συμμετοχή στην 
προσευχή των δύο κληρικών που ανήκουν σε εκκλησιαστικές δικαιοδοσίες 
(Οικουμενικό Πατριαρχείο και Πατριαρχείο Μόσχας) που διέρχονται τελευταία μια 



κρίση σχέσεων, αποτελεί ένα ακόμη δείγμα της αποστολής του Τμήματος της 
Ορθοδόξου Θεολογίας στο Πανεπιστήμιο Μονάχου, να γεφυρώνει και να ενώνει τα 
διεστώτα.

Στη συνέχεια οι ελλογιμώτατοι καθηγητές κ. Κωνσταντίνος Νικολακόπουλος, κ. 
Αθανάσιος Βλέτσης, Πρωτοπρεσβύτερος Daniel Benga (Εκκλησία Ρουμανίας), ο 
επιστημονικός συνεργάτης και ακαδημαϊκός σύμβουλος κ. Ανάργυρος Αναπλιώτης 
και η επιστημονική βοηθός κ. Anastasia Limberger (Ρωσσική Εκκλησία της 
Διασποράς) ανέπτυξαν διεξοδικά το πρόγραμμα των θεολογικών σπουδών και 
καθοδήγησαν με αγάπη, μέσα σε κλίμα ορθόδοξης οικογενειακής ατμόσφαιρας, τη 
φοιτητιώσα νεολαία να προσανατολιστεί στη περίπλοκη διαδικασία 
παρακολούθησης κυρίων διαλέξεων, σεμιναρίων, μεικτών σεμιναρίων με άλλες 
σχολές, γραπτών και προφορικών εξετάσεων κ.λ.π.

Το λόγο έλαβε και ο εκπρόσωπος των Ορθοδόξων 

φοιτητών, ο ελβετικής καταγωγής Αρχιμανδρίτης π. Κοσμάς Büchl, (της Σερβικής 
Εκκλησίας) ο οποίος δήλωσε ότι θα είναι στο πλευρό των φοιτητών για κάθε τους 
πρόβλημα.

Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν και η παρουσία του Διακόνου της Κοπτικής Εκκλησίας 
π. Shenouda Wengler (γερμανο-αιγυπτιακής καταγωγής) που είναι καθηλωμένος 
σε αναπηρικό καροτσάκι και σπουδάζει ορθόδοξη Θεολογία.



Ελήφθη από τη Σχολή ειδική μέριμνα εξυπηρέτησης και για φοιτήτριες μητέρες με 
μικρά παιδιά καθώς επίσης και για πρόσωπα με ειδικές ανάγκες.

Ακολούθησε η φετεινή απονομή των πτυχίων της Ορθόδοξης Θεολογίας σε 
τέσσερις πτυχιούχους, στον ιερέα π. Dionysij Idawain που υπηρετεί το Πατριαρχείο 
Μόσχας στο Αμβούργο, στον κ. Boriša Jelovać από το Μοντενέγκρο, στην κ. 
Δέσποινα Μονιάκη -Fratepietro (Ελληνίδα παντρεμένη με Ιταλό) και στο σέρβο κ. 
Bartholomej Tesić.

Η κ. Δέσποινα Μονιάκη γεννήθηκε στη πόλη Λουτβικσχάφεν της Γερμανίας και είχε 
συνδεθεί πνευματικά από τη σχολική της ηλικία με τον τότε εφημέριο της Ενορίας 
Λουτβικσχάφεν, και καθηγητή της στο γυμνάσιο, Πρωτοπρεσβύτερο Απόστολο 
Μαλαμούση. Σπούδασε Γεωλογία, με ειδικότητα σε θέματα προστασίας του 
περιβάλλοντος και εργάστηκε σε προγράμματα της ειδικότητάς της στη Γερμανία, 
Ελλάδα, Κύπρο και Ιταλία. Παρά το γεγονός ότι μετεκόμισε για οικογενειακούς 
λόγους στη Μπολώνια της Ιταλίας, είχε το ζήλο να σπουδάσει και Ορθόδοξη 
Θεολογία στο Μόναχο. Με αυτοθυσία και μεράκι περαίωσε τις σπουδές της, 
ταξιδεύοντας τακτικά μεταξύ Μπολώνιας και Μονάχου και έλαβε σήμερα, 
παρουσία και της δωδεκάχρονης κόρης της Ειρήνης το πτυχίο. Στην προσλαλιά 
της αναφέρθηκε η κ. Μονιάκη με αισθήματα ευγνωμοσύνης τόσο στους καθηγητές 
της, όσο και στον πνευματικό της, τον π. Απόστολο Μαλαμούση. Ο π. Απόστολος 
την παρώτρυνε να αποτελέσει εκεί στη Μπολώνια, στο μεγάλο κέντρο του 
ρωμαιοκαθολικισμού, μια φωνή Ορθοδοξίας, ως γέφυρα μεταξύ των εκκλησιών και 
των λαών.



Η όλη τελετή έληξε με την παράθεση σε κοινή τράπεζα εδεσμάτων διαφόρων 
ορθοδόξων παραδόσεων και ένα σιτευτό ψημμένο γουρουνάκι! (όχι σιτευτό μόσχο 
της παραβολής του Κυρίου). Την τράπεζα επευλόγησε, μετά από παράκληση των 
φοιτητών, ο π. Απόστολος Μαλαμούσης.

Το Τμήμα Ορθοδόξου Θεολογίας αποτελεί ένα ορθόδοξο θαύμα στη καρδιά της 
Ευρώπης. Εμπλουτίζει τις κατά τόπους ενορίες των ορθοδόξων Πατριαρχείων, 
Αυτοκεφάλων και Αυτονόμων Εκκλησιών, εντός και εκτός Γερμανίας, με κληρικούς 
και θεολόγους καθηγητές και κατηχητές που ζουν στο χώρο αυτό, αποκτούν 
πολυποίκιλες διορθόδοξες και διεκκλησιαστικές εμπειρίες και μπορούν να 
επιτελέσουν το εκκλησιαστικό, κατηχητικό και ποιμαντικό έργο σε χώρες όπου οι 
Ορθόδοξοι πιστοί συνυπάρχουν με πιστούς άλλων δογμάτων.

Στο χειμερινό εξάμηνο 2019 / 2020 ενεγράφησαν στο Τμήμα Ορθοδόξου Θεολογίας 
φοιτητές και φοιτήτριες από Σερβία, Ρουμανία, Κροατία, Βουλγαρία, Ελλάδα, 
Ρωσσία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη και Γερμανία.

Στην ανεκτίμητη αυτή λειτουργία του Τμήματος της Ορθόδοξης Θεολογίας 
εργάζονται ακάματα νυχθημερόν οι καθηγητές και το επιστημονικό προσωπικό της 
Σχολής.



Στη συνεδρίαση του Τμήματος στις 22 Οκτωβρίου 2019 επανεξελέγη ως 
Κοσμήτορας και Πρόεδρος του Τμήματος, για δεύτερη συνεχή θητεία, ο 
καθηγητής κ. Κωνσταντίνος Νικολακόπουλος.

Η Εκκλησία μας του εύχεται πλουσιοπάροχη την ευλογία του Τριαδικού Θεού και 
στη νέα αυτή ανανεωμένη αποστολή που του ανετέθη.

Στις φωτογραφίες ο π. Απόστολος με την κ. Δέσποινα Μονιάκη, τον Ρώσσο 
Πρεσβύτερο π. Dionysij Idawain (Πατριαρχείο Μόσχας), τους καθηγητές, τους 
πτυχιούχους και τους πρωτοετείς φοιτητές και φοιτήτριες στη Βιβλιοθήκη του 
Τμήματος Ορθοδόξου Θεολογίας στο Πανεπιστήμιο Μονάχου. Φωτογραφίες 
Μαλαμούσης.


